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Leválás: új módszer a vállalatok
átalakulására
2024. január 1-jétől új jogintézménnyel, a leválással bővül a Polgári Törvénykönyvnek a jogi
személyek szétválására vonatkozó szabályrendszere. Mint minden egyéb átalakulás, egyesülés és
szétválás, a leválás is adókövetkezményekkel járhat.

A Ptk. és az átalakulásokra vonatkozó speciális jogszabályok alapján 2023 végéig szétválás csak olyan
módon történhetett, hogy a szétválást követően a jogutód vagy jogutódok egymás, illetve a jogelőd
mellett helyezkedtek el a tulajdonosi láncban. A leválás alapvetően abban különbözik a kiválástól,
hogy a jogutód jogi személy tagja maga a jogelőd, azaz a szétváló jogi személy lesz és nem annak a
tagja vagy tagjai. Vagyis nem testvérvállalata lesz a jogutód, hanem a leányvállalata a jogelődnek.

A leválás jogi folyamata az általános átalakulási szabályok szerint történik, a leválás a kiválás
speciális eseteként a kiválás eljárási rendje szerint mehet végbe. Következésképpen a leválasztott
vagyon vonatkozásában változatlan marad az átalakulás valamennyi garanciális hitelezővédelmi
jogintézménye (pl. hitelezőknek szóló hirdetmény, audit kötelezettség).

Mint minden kiválásnál, itt is van mód arra, hogy a leválási folyamat során a jogutódba új tag lépjen
be. A leválásnál azonban kizárólag a változatlan formában tovább működő jogi személyben
létesíthető új tagság, a megalapításra kerülő jogi személyben nem, mert a leválás fogalmi eleme,
hogy a létrejövő új jogi személy egyedüli tagja az alapító (változatlan formában tovább működő
jogelőd) jogi személy.

A leválás intézményének bevezetésével a jogalkotó egy olyan problémára nyújt
megoldást, amire már évek óta egyre növekvő igény volt a gazdasági-társadalmi életben
– mondta el dr. Göndöcz Péter, a Deloitte Legal irodavezető partnere.

Leválás során ugyanis a jogelőd jogi személy vagyonából leválasztott, önálló jogi személybe rendezett
és ekként bejegyzett vagyontömeg tulajdonosává nem a jogelőd jogi személy tagjai, hanem maga a
jogi személy válik, amely azt e formájában tovább működteti vagy értékesíti.

A leválás speciális adózási és számviteli szabályokkal jár
Az egyesülésekhez és egyéb szétválásokhoz hasonlóan a leválásra is speciális szabályok vonatkoznak
mind a számviteli-, mind az adókezelést illetően. Alapvetően a leválás tekintetében is a kiválásra
vonatkozó számviteli előírásokat kell megfelelően alkalmazni, például a vagyonmérleg összeállítása
során. Azonban mivel a szétváló jogi személy az átalakulás következtében a létrejövő jogi személy
tulajdonosává válik, vagyis új részesedése keletkezik, az egyesülésekre és szétválásokra vonatkozó
számviteli teendőkön túl a részesedést is szükséges a könyveibe felvenni. Ezt a számviteli törvény
módosítása alapján a gazdasági társaságok alapítására vonatkozó számviteli szabályok megfelelő
alkalmazásával kell elszámolni. Ezek a módosítások bár kiindulási pontot adnak a leválás számviteli
kezelése kapcsán, a gyakorlati alkalmazás során kérdések merülhetnek fel például ezek egyidejű (a
vagyonmérlegben történő) teljesítésével kapcsolatban.

A felvett részesedés kapcsán érdemes továbbá megfontolni a részesedésszerzés adóhatósághoz
történő bejelentését a bejelentett részesedés minősítéshez és a részesedésen később keletkező
nyereség mentesítéséhez társasági adó szempontból.
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Átalakulás, egyesülés és szétválás esetén társaságiadó-kötelezettség keletkezhet egy átalakuló
társaságnál, amennyiben az átalakulás során átadott tárgyi eszközök könyv szerinti értéke magasabb
ezen eszközök számított nyilvántartási (adó-) értékénél, vagy pedig az átalakulás, egyesülés,
szétválás piaci értéken, átértékeléssel történik.

Lehetőség van azonban a fenti adóhatások időbeli elhalasztására a jogutódhoz, amennyiben az
átalakulás, egyesülés, szétválás „kedvezményezett átalakulásnak” minősül adózási szempontból.

Mivel a leválás nem felel meg a társasági adóról szóló törvény speciális kedvezményezett
átalakulás meghatározásának, leválás esetén az átalakuló társaságnak nincs lehetősége
az adóhalasztásra, vagyis a leválás során esetlegesen keletkező adókötelezettséget az
érintett időszakban ténylegesen meg kell fizetni. – tette hozzá Kocsis Gabriella, a
Deloitte adóosztályának igazgatója.

A társasági adóhoz hasonlóan az illetékkövetkezmények is kedvezőtlenebbül alakulhatnak egy leválás
esetén. A kedvezményezett átalakulásnak minősülő cégjogi transzformációk esetében a jogutód
illetékmentesen szerezheti meg az illetékkötelezettség alá eső eszközöket. Tekintettel arra, hogy a
leválás nem tud kedvezményezett átalakulásnak minősülni, amennyiben a leválás során olyan
vagyonelem kerül átadásra, amely visszterhes vagyonátruházási illeték hatálya alá tartozik (tipikusan
ingatlan, gépjármű, bizonyos vagyoni értékű jogok), a vagyonszerzőnek szinte minden esetben
illetékfizetési kötelezettsége keletkezhet.

Ugyan számos csoport-átalakítás esetén egyszerűsítést hozott a leválás, mint kiválási forma, a még
kiforratlan gyakorlat miatt az egyéb átalakulási formákhoz képest még részletesebb, komplex
adózási-, jogi- és számviteli vizsgálatot igényelhet már a tervezési szakaszban.
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